Debate y votación de la moción por la que se insta al Gobierno de Navarra a incluir como destinatarios de las ayudas en materia de conciliación de la vida laboral y familiar a los trabajadores por cuenta propia, presentada por el G.P. Socialistas del Parlamento de Navarra.


SR. PRESIDENTE: Pasamos al octavo punto del orden del día: Debate y votación de la moción por la que se insta al Gobierno de Navarra a incluir como destinatarios de las ayudas en materia de conciliación de la vida laboral y familiar a los trabajadores por cuenta propia, que ha sido presentada por el Grupo Parlamentario Socialistas del Parlamento de Navarra. Adelante, señora Saiz, tiene la palabra.


SRA. SAIZ DELGADO: Gracias, señor Presidente. Buenas tardes ya, señorías. La moción que presenta hoy el Partido Socialista trata de subsanar la discriminación y trato desigual que sufren los trabajadores y trabajadoras autónomos o por cuenta propia ante la maternidad o la paternidad, y en general ante lo que es la condición de la vida laboral y personal o familiar, en relación con los trabajadores por cuenta ajena.


La Orden Foral 187/2005, de 29 de septiembre, convoca los únicos programas y ayudas del Gobierno de Navarra para favorecer la inserción laboral de las mujeres y la conciliación de la vida laboral y familiar de las personas trabajadoras. No es el objeto de esta portavoz entrar a valorar esta orden foral, quién es su destinatario real, su eficacia, su fin último, ya tendremos ocasión de seguir hablando. Como digo, es una orden foral que propone dos programas: el primero, subvenciones a personas trabajadoras por cuenta ajena que reduzcan su jornada por guarda legal; y, el segundo, subvenciones a empresas ordinarias que contraten a mujeres en desempleo para sustituir a aquellas personas trabajadoras que se hayan acogido a la reducción de jornada. Pues bien, por pura definición y sólo fijándonos en el concepto de personas trabajadoras, ¿creen ustedes, señores del Gobierno, que el colectivo de autónomos en Navarra no son personas trabajadoras, que demandan de la Administración programas que les ayuden a compatibilizar su jornada laboral con su jornada personal? ¿Por qué, entonces, les han excluido de esta convocatoria, que es, además, su única convocatoria?


El alcance de la discriminación de Navarra se puede constatar, a mi entender, con unos datos. Tenemos una población activa, a 31 de diciembre de 2005, de 281.500 personas y a 1 de enero de 2006 hay 43.488 afiliados al RET, al régimen especial de los trabajadores autónomos. Además, hay más de 6.000 trabajadores encuadrados en el régimen agrario por cuenta propia. Del colectivo de autónomos, las mujeres rondan el 30 por ciento, lo cual es significativo, puesto que dista de reflejar la composición de la sociedad, más o menos igualitaria, 50 por ciento. ¿No serán precisamente esas dificultades en la conciliación las que hacen que sólo el 30 por ciento de las mujeres sean autónomas? La mayoría de las mujeres afiliadas al régimen especial de autónomos están en el sector servicios y tienen menos de 35 años. Y les daré más datos. No hace falta que les diga que los autónomos también tienen hijos y también tienen personas dependientes a su cargo, es más, tienen una media más elevada de hijos por mujer, 1,45 es la media de hijos por autónoma. Y la jornada laboral normalmente es también superior a la media del resto de trabajadores y excede normalmente en unas siete horas a la semana. Con lo cual, ¿a qué están ustedes jugando?, ¿a que el título de esta película pueda ser Cómo ser autónomo y no morir en el intento?


La conciliación de la vida laboral y familiar no sólo es una cuestión de los trabajadores por cuenta ajena, como tampoco es sólo cuestión de las madres trabajadoras. El hecho de que el ordenamiento laboral, de que la legislación que actualmente tenemos no ofrezca hoy por hoy los mismos instrumentos para conciliar la vida laboral y familiar a los trabajadores por cuenta ajena que a los autónomos no hace sino poner de manifiesto precisamente la necesidad de que sea la Administración foral dentro de sus competencias la que intente subsanar esta situación. Queda mucho camino por recorrer. A cambio, nos encontramos con que el Gobierno de Navarra no está haciendo nada, no está comenzando ese camino y no aporta soluciones, se limita, como en el caso de la orden que nos ocupa, a no hacer nada, ni bueno ni malo, nada.


El cuidado y atención de los hijos y dependientes ha de suponer una prioridad en un Estado social y democrático de derecho, y, además, mirando hacia Europa, que es donde tenemos que dirigir nuestra mirada, la propia Directiva 96/34 siempre que habla de conciliación, habla de padres que trabajan.


Teniendo en cuenta además que lamentablemente hoy por hoy son las mujeres las que siguen asumiendo un papel muy relevante en el cuidado de hijos y dependientes, esto les obliga a tener que decidir entre lo que es desarrollar una vida profesional o la vida personal, y es una auténtica carrera de obstáculos.


Como digo, por las características de este régimen, los autónomos vienen careciendo de instrumentos como pueden ser los permisos retribuidos por lactancia, las excedencias, la protección del contrato de trabajo en caso de embarazo, la negociación colectiva, las reducciones temporales de la jornada, pero, indudablemente, la situación, a mi entender, está cambiando.


Los pasos que desde Madrid se están dando son situaciones y soluciones que antes eran impensables y que hoy por hoy se antojan necesarias en la sociedad actual, como, por ejemplo, la bonificación del cien por cien de las cuotas durante dos años a las mujeres que sigan con su actividad tras el nacimiento o la adopción; como, por ejemplo, una de las medidas contenidas en la propuesta de reforma de la Seguridad Social, que es disfrutar de la maternidad a tiempo parcial, lo cual hace que sólo se interrumpa en parte la actividad profesional; el debate de los horarios, que está encima de la mesa; y, es más, las nuevas formas de organización del trabajo hacen que muchos de esos autónomos sean falsos autónomos o autónomos dependientes. El estatuto del trabajador autónomo, que pronto estará vigente, reconocerá como un derecho básico del autónomo la conciliación de la vida laboral con la familiar, e incluso percibir una prestación temporal en caso de cese de actividad temporal con fines de promoción a la conciliación. 


Esto es a nivel estatal, pero en Navarra ¿qué está haciendo el Gobierno mientras esto se cuece fuera? Pues nada. Los autónomos y autónomas navarros para el Gobierno de UPN siguen en el ostracismo, en el olvido, si bien paradójicamente se acuerdan de ellos cuando reconocen orgullosos el alto porcentaje de su contribución al producto interior bruto. Ahí sí que se acuerdan de ellos, pues sean ustedes consecuentes y protéjanles.


Proporcionalmente, las ayudas que da el Gobierno a los autónomos para iniciar su actividad y desarrollarla son mucho menores que el esfuerzo que hace el colectivo para crear riqueza, pero, claro, es más fácil esperar a que otros muevan ficha y así poder criticar las medidas que se están poniendo, por ejemplo, en el Gobierno central.


Pues no es eso lo que hace el Partido Socialista, y así lo acredita esta moción. El Gobierno de Navarra, a nuestro entender, tiene varios instrumentos para poder aliviar la situación, como pueden ser las ayudas y subvenciones directas, como en este caso, la política fiscal que establezca medidas correctoras bien con reducciones en la base imponible o con deducciones en cuota y fundamentalmente con servicios que faciliten la ida de los trabajadores, bien directamente o en colaboración con las asociaciones representativas, servicios como escuelas infantiles, comedores infantiles, ludotecas.


Espero sinceramente que apoyen esta moción. Nada más. Muchas gracias.


SR. PRESIDENTE: Muchas gracias, señora Saiz. Abrimos un turno a favor y luego otro en contra. Por Izquierda Unida, señor Nuin, adelante.


SR. NUIN MORENO: Muchas gracias, señor Presidente. Con su permiso, intervendré desde el escaño para apoyar desde el Grupo Parlamentario Izquierda Unida de Navarra-Nafarroako Ezker Batua la moción que presenta el grupo socialista para incluir a los trabajadores por cuenta propia dentro de las políticas y programas de ayudas en materia de conciliación de la vida laboral y familiar. Lo cierto es que nosotros creemos que el Gobierno no está haciendo lo suficiente, es más, en los últimos tiempos incluso se ha ido para atrás con algunos recortes presupuestarios evidentes en estos programas de conciliación de la vida laboral y familiar. Nos parece, por lo tanto, que hay que rectificar o que se debe instar al Gobierno a una rectificación en profundidad de la línea y de la intensidad en las actuaciones que viene desarrollando últimamente. Entendemos que esto encaja perfectamente con lo que en esta moción pide el grupo socialista para incorporar a un nuevo colectivo de trabajadores en las actuaciones y en las acciones a desarrollar, en este caso, a los trabajadores por cuenta propia en Navarra que son, desde luego, muchos. Por lo tanto, insisto, compartiendo plenamente el fondo y la concreción de la propuesta, votaremos favorablemente.


SR. PRESIDENTE: Gracias, señor Nuin. Por Aralar, señor Jiménez Hervas.


SR. JIMÉNEZ HERVAS: Gracias, señor Presidente. Igualmente, intervengo para anunciar nuestro voto favorable por entender que una verdadera política de conciliación tiene que abarcar todos y cada uno de los espacios donde se genera empleo. En ese sentido, el hecho de que una parte tan importante como es la contratación autónoma quede fuera de una política de conciliación dice mucho sobre la propia política que se intenta implantar, y además porque el propio sector de autónomos está evolucionando precisamente en el sentido de que una parte importante de lo que se define como autónomo son autónomos forzados, derivado del tipo de relaciones económicas que cada vez más se están dando y se están imponiendo. Por lo tanto, creemos que es absolutamente imprescindible que puedan tener acceso a esta política y a las ayudas que se deriven de una política de conciliación. Lo contrario sería poner en cuestión la política que se pretende llevar adelante. Gracias.


SR. PRESIDENTE: Gracias, señor Jiménez Hervas. Por Eusko Alkartasuna, señora Santesteban.


SRA. SANTESTEBAN GUELBENZU: Gracias, señor Presidente. Eusko Alkartasuna dará su voto afirmativo a la moción presentada por el grupo socialista, pero, sinceramente, le vemos un problema. Yo creo que el problema está en que para hacer políticas progresistas hay que poner muchísimos recursos y tenemos serios problemas si no se cambia de política y si no se cambia de política fiscal. Al final, queremos tener, lógicamente, un tipo de servicios como los que en este momento tienen sociedades europeas más avanzadas que la nuestra, que sabemos que tienen mejores servicios pero, desde luego, tienen una fiscalidad absolutamente diferente, que es la que al final genera recursos para atender los servicios. En todo caso, me parece que lo que sí hace esto es igualar a los trabajadores autónomos que se encuentran absolutamente discriminados con respecto a los trabajadores por cuenta ajena.


En ese sentido, la apoyaremos, pero siendo conscientes de que hay que destinar muchísimos recursos. No sería la primera vez que el dinero que se ha propuesto para conciliar la vida laboral y familiar ha sido insuficiente, y si además tenemos que añadir lo de los autónomos hay que hacer una apuesta absolutamente seria y comprometida para poner recursos para que lo que es buena voluntad pueda ser una realidad de verdad.


SR. PRESIDENTE: Gracias, señora Santesteban. Señor Etxegarai, grupo Mixto.


SR. ETXEGARAI ANDUEZA: Gracias, señor Presidente. Intervendré muy brevemente. Muchas veces he dicho que el colectivo de trabajadores autónomos es, desde nuestro punto de vista, uno de los motores de nuestra economía. En varias ocasiones he manifestado mi preocupación por la situación y la falta de apoyo que desde las instituciones se presta a este colectivo, además, la mayor parte de este colectivo son pequeños trabajadores autónomos que no tienen personas a su cargo como trabajadores por cuenta ajena, es lo que puede llamarse autoempleo, o en otras ocasiones se trata de trabajadores por cuenta propia que han conseguido crear algún otro empleo por cuenta ajena.


Sin embargo, este colectivo de trabajadores autónomos, que en realidad son simplemente trabajadores, suele ser discriminado por la mayoría de las políticas sociales y laborales y, por lo tanto, somos conscientes de que esta discriminación, es decir, la no aplicación a este colectivo de diversas medidas que favorecen al resto de trabajadores, suele deberse a la dificultad de la ampliación de esas medidas en el régimen de trabajadores autónomos y con el objetivo no confesado de evitar la picaresca y el fraude.


Por ese motivo sabemos que no puede aplicarse directamente la normativa que se aprueba para favorecer, por ejemplo, en este caso concreto la conciliación de la vida laboral y familiar. No obstante, así como están incluidas en las ayudas a madres trabajadoras por hijos, creemos que también deben tomarse medidas que favorezcan la conciliación de la vida laboral y familiar de estos trabajadores, y en varias ocasiones hemos mostrado nuestra preocupación por datos estadísticos que muestran que en Navarra el número de trabajadores autónomos y los índices de creación de pequeñas empresas se están situando por debajo de la media del Estado.


Esta preocupación nos lleva también a pedir al Gobierno que incentive a este colectivo, de manera que se promueva el incremento de trabajadores autónomos de Navarra, y tengo que decir que en realidad cuando pido al Gobierno que incentive a este colectivo estoy pidiendo lo contrario, es decir, que deje de discriminar negativamente a este colectivo. Creo que no es mucho pedir, y no voy a repetir los argumentos dados por el resto de grupos en relación con la conciliación de la vida laboral y familiar de este colectivo.


Quiero terminar mi intervención agradeciendo al grupo socialista la presentación de esta moción, anunciándole mi apoyo a la misma manera y pidiéndole que este tipo de iniciativas las mantenga y aplique en la legislación estatal, dada su mayoría parlamentaria.


Señores del Gobierno de Navarra, soy consciente de las dificultades de la aplicación de este tipo de medidas al colectivo de trabajadores autónomos, pero creo que es posible que con una regulación diferente a la de los trabajadores por cuenta ajena puedan aplicarse medidas similares que fomenten la conciliación de la vida laboral y familiar al colectivo de trabajadores autónomos, que falta les hace, y para esto tendrán siempre nuestro apoyo. Muchas gracias. Eskerrik asko.


SR. PRESIDENTE: Gracias, señor Etxegarai. En el turno en contra, adelante, señora Bozal, por UPN.


SRA. BOZAL BOZAL: Gracias, señor Presidente. Señorías, buenos días. La señora Saiz ha dicho un montón de cosas y, desde luego, no vamos a entrar en ese debate ni en esa polémica. Creo que es positivo pensar que estamos hablando de unas ayudas a la conciliación, de unas ayudas en este caso, en cuanto a la solicitud del Partido Socialista, para los colectivos de trabajadores por cuenta propia, pero, en primer lugar, me gustaría hacer una pequeña reflexión sobre ese principio fundamental, que considero que es de la sociedad española en general, que es el principio de igualdad de oportunidades entre hombres y mujeres. 


El cumplimiento de este principio garantiza la participación equilibrada de mujeres y hombres en todas las esferas de la vida, tanto en la pública como en la privada. Por desgracia, en estos momentos estamos muy lejos de conseguir esta igualdad de oportunidades, pero también es cierto que las instituciones y los agentes económicos y sociales promueven acciones para tratar de resolver las situaciones de desigualdad.


No sé si con más interés en el Gobierno central, señora Saiz, o en el Gobierno de Navarra, pues creo que el Gobierno de Navarra está haciendo un verdadero esfuerzo. El Partido Socialista presenta mociones en aquellas comunidades o en aquellos gobiernos donde no tiene capacidad de decisión y, sin embargo, creo que donde gobierna en muchos casos anda a la zaga de lo que está haciendo el Gobierno de Navarra en estos momentos.


Decía que el mundo laboral es uno de los ámbitos fundamentales de la promoción de la igualdad de oportunidades, no obstante, todos somos conscientes de que en nuestra sociedad se sigue produciendo un desigual reparto de las tareas domésticas y de las responsabilidades familiares entre hombres y mujeres, siendo éste uno de los principales obstáculos a la participación plena de las mujeres en el mercado laboral. Aquí también tenemos un importante trabajo que realizar, desde luego, en este caso todas las personas, no solamente los políticos, no solamente las instituciones, sino todas las personas en las familias.


Por ello, desde luego, en UPN estamos convencidos de que es necesario facilitar a las mujeres y a los hombres dicha conciliación de la vida personal, familiar y laboral a través de la promoción de medidas. Una de estas medidas es la ya citada en esta moción, la Orden Foral 187/2005, de 29 de septiembre, por la que se convocan las ayudas para favorecer la inserción laboral de las mujeres y la conciliación de la vida laboral y familiar, pero, como ha dicho la señora Saiz, solamente de ese colectivo de mujeres trabajadoras por cuenta ajena.


Lo que propone el acuerdo de esta moción del Partido Socialista se refiere a las trabajadoras por cuenta propia, propuesta que consideramos interesante y que, desde luego, será estudiada y valorada con detenimiento por la Comisión de Empleo y Mujer del Servicio Navarro de Empleo, que está integrada, como sus señorías saben, no solamente por representantes de la Administración, sino también de las organizaciones sindicales y de las organizaciones empresariales y que, desde luego, a la hora de aprobar esta orden foral a la que hemos hecho referencia, de convocatoria de ayudas, no consideró que las personas trabajadoras por cuenta propia en este momento deberían estar incluidas dentro de esta medida de ayudas. Eso no quita para que, efectivamente, esta comisión proceda a estudiar en su momento, como ya he dicho, lo que propone la moción del Partido Socialista, así como también estudiará todas aquellas aportaciones que reciba el Servicio Navarro de Empleo y también el impacto de la norma y la eficacia de la medida aprobada.


El Grupo Parlamentario de Unión del Pueblo Navarro considera esta propuesta del Partido Socialista positiva, ya que es un paso a favor de ese principio fundamental de igualdad de oportunidades al que hacía referencia, que favorece la conciliación familiar y laboral y que, en este caso en concreto, afecta a un colectivo importante de trabajadoras al que ya ha hecho referencia la señora Saiz.


UPN, como es obvio después de lo ya manifestado, no va a apoyar esta moción porque la concesión de las ayudas que en ella están contempladas deberá ser estudiada y valorada por esa Comisión de empleo y mujer, que es la que tiene la competencia, y la señora Saiz lo sabe. No obstante, si esas valoraciones en su momento son positivas, y así lo deseamos, esperemos que en la próxima convocatoria de ayudas puedan ser incluidos estos colectivos, y, si puede haber más colectivos que se puedan incluir, mejor, pero siempre dentro de la racionalidad y siempre estando de acuerdo los distintos colectivos, como pueden ser empresarios, trabajadores y Administración. Seremos partidarios siempre de esa conciliación y de esa igualdad de oportunidades, pero no hecha al estilo un poquito del Gobierno central, es decir, apruebo o digo que voy a hacer y luego me quedo un poquito a la mitad. Muchas gracias, señor Presidente.


SR. PRESIDENTE: Gracias, señora Bozal. Por Convergencia, señor Pérez-Nievas. 


SR. PÉREZ-NIEVAS LÓPEZ DE GOICOECHEA: Sí, señor Presidente. Muchas gracias. Si me lo permite, haré nuestro posicionamiento desde el escaño. Lo que sorprende a este portavoz de la propuesta de la portavoz del Partido Socialista es la magnanimidad que tienen con las políticas que está realizando el Gobierno central, donde todo está pendiente pero todo les parece bien y no hay ningún problema en dejarle trabajar, y la urgencia con que se insta al Gobierno de Navarra, que, fundamentalmente y en la mayoría de las cuestiones, no tiene competencia. Es cierto que los trabajadores autónomos, no solamente en el tema de la conciliación sino en casi todos, están en peor situación que los trabajadores de régimen general, y todos somos conscientes de que en el tema de las cotizaciones, etcétera, a los que nos afecta es evidente que más, tenemos la necesidad de mejorar la situación. 


El Gobierno ha puesto ahí, como usted dice, pero no acaba de lanzar esas iniciativas, que de momento son avisos y trabajos pero que no se plasman en una realidad que obligue a nadie, y estamos pendientes de cómo se plasman esas realidades. Por eso digo que me parece razonable hacer en el Gobierno de Navarra lo mismo que usted pregona y dice con razón del Gobierno central, que está en ello, que está trabajando y, por lo tanto, dejemos que nos marque la legislación básica que en esta materia como en tantas otras es competencia básica y le compete al Estado hacerlo. 


Aquí en la anterior legislatura se pudo hacer alguna gestión en materia de conciliación a través del Departamento de Bienestar Social, con el parabién de todos los grupos políticos de la Cámara, que hubo que modificar en esta legislatura dada la desproporción y la ineficacia de la medida una vez comprobado las perceptoras de la misma. Y, por lo tanto, ahora, cuando usted plantea este cambio, yo también reitero las palabras de la portavoz de UPN: que la Comisión de empleo y mujer, donde está presente mayoritariamente una representación sindical, dé las indicaciones oportunas. 


Pero, repito, me parece más razonable esperar a tener ese marco normativo básico que usted dice que está a punto de elaborar el Gobierno del Partido Socialista, y que es un anuncio que parece que llega pero que no llega nunca, y una vez que llegue veremos en qué situación se quedan o nos quedamos los trabajadores autónomos y a partir de ahí estableceremos las medidas correctoras si son necesarias desde el Gobierno de Navarra, pero, repito, tenga usted la misma condescendencia con este Gobierno que la que tiene usted con el Gobierno de Madrid.


SR. PRESIDENTE: Gracias, señor Pérez-Nievas. Señora Saiz, su réplica.


SRA. SAIZ DELGADO: Gracias, señor Presidente. Pues brevemente contestaré a los distintos portavoces. En primer lugar, quiero agradecer a aquellos que han manifestado su apoyo. Señora Bozal, a mí normalmente me gusta hablar de Navarra porque es donde estamos, pero en este caso, ya que usted me lo ha preguntado directamente, le diré qué es lo que está haciendo el Gobierno central, y ya se lo he dicho: el estatuto del trabajador autónomo, que entrará en vigor en 2007; la bonificación de cuotas, que ya es una realidad, durante dos años el cien por cien de la bonificación de cuotas; las propuestas de reforma de la Seguridad Social en cuanto a poder disfrutar de la maternidad a tiempo parcial, que es algo inminente. Y quiero comentar una pequeña cuestión, yo estaba convencida de que la Comisión de empleo y mujer era un órgano consultivo, no sabía que había habido una transferencia de competencias, la competencia es de la Comunidad Foral en aquellas cuestiones que yo le he dicho; en las estatales, evidentemente que no. 


Agradezco igualmente al señor Etxegarai su apoyo y me quedo con una frase de la señora Santesteban, pero discrepo en algo, no solamente hay una falta de recursos, está claro que hay una falta de voluntad. Y enlazando esa frase suya de que es necesario un cambio político, y como no entiendo por qué no han apoyado esta moción puesto que ambos grupos han dicho que es algo positivo, el Partido Socialista siempre positivo, como decía aquel, nunca negativo, pero luego no apoyan la moción, no entiendo cuáles han sido sus razones, y enlazando, como digo, con lo que dice la señora Santesteban, es evidente que es necesario un cambio político y para eso, ya que ustedes siempre esperan a que seamos nosotros los que aportemos las ideas, ya saben lo que tienen que hacer, el cambio político llegará y eso se hará realidad.


SR. PRESIDENTE: Gracias, señora Saiz. Atentos, señores Parlamentarios, vamos a proceder a votar la propuesta de resolución. (Pausa) Señor Secretario, resultado.


SR. SECRETARIO PRIMERO (Sr. Marcotegui Ros): El resultado de la votación ha sido el siguiente: votos a favor, 19; en contra, 26; abstenciones, 0.


SR. PRESIDENTE: Por tanto, ha sido rechazada la moción por la que se insta al Gobierno de Navarra a incluir como destinatario de las ayudas en materia de conciliación de la vida laboral y familiar a los trabajadores por cuenta propia.


